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(¾Öx¾ØÑɟÍɨÍȓĞßɟØɟyκÐ¾ɟØßɮ, Ùɭη¾Ñ}Þ¾ɭÓÙÒØ¾ÕɠÑßɡɰ| 

¾Öx¾ɨÓÙ¾ɥ{ċÄɟÞɭ¾ÕɠÖÍ¾Øɨ, ÍÎɟÍɭØɟ¾ÖxÑɟ¾ØÑɭÖʃÕɠ¾ɨ|zÞȒĆÍÑßɨ) 
Respected Members, 

To be a Member of this elite professional body, the Institute of Chartered Accountants of India, is 

a pride and is a proud moment for anyone occupying the position of Chairman of Agra Branch. I 

am no exception to this. I am so delighted to be in the position of Chairman of Agra Branch of 

CIRC of ICAI for the year 2019-20 with humility and at the same time fully aware of the 

responsibilities that I had to shoulder during my term of office. 

I convey my gratitude from the bottom of my heart, to all the respected members of Agra Branch 

for reposing confidence and electing me as the Chairman of Agra Branch of CIRC. I deem it a great 

honour and privilege bestowed upon me to serve our profession. I am confident of doing the best 

with the fullest support and best wishes from the members of Agra. I take this opportunity to 

request the members to share your suggestions for its most effective functioning in the days 

ahead. 

I would like congratulate Agra Branch for getting CIRC Highly Commended Branch Award ɀ 2018 

in Large & Mega Branch Category. 

In forthcoming activities, Agra Branch is planning for Holi Milan Samaroh for members and full 

ÄÁÙ ÓÅÍÉÎÁÒ ÏÎ 3ÔÁÔÕÔÏÒÙ "ÁÎË !ÕÄÉÔ ÉÎ ÔÈÅ ÍÏÎÔÈ ÏÆ -ÁÒÃÈȭςπρωȢ  

At the last in interaction with you, I would like to share my good wishes and greetings to you and 

your family for HAPPY HOLI. 

 

With Best regards, 

 

CA. Sudeep Kumar Jain 

Chairman -Agra Branch of CIRC of ICAI 
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STRESS MANAGEMENT 
 

HERE ARE 10 TIPS TO LOSE WEIGHT EVEN FASTER 

1. Eat a high-protein breakfast.  Eating a high-protein breakfast has been shown to reduce cravings and calorie intake 

throughout the day. 

2. Avoid sugary drinks and fruit juice.  These are the most fattening things you can put into your body, and avoiding 

them can help you to lose weight. 

3. Drink water a half hour before meals.  One study showed that drinking water a half hour before meals increased 

weight loss by 44% over 3 months. 

4. Choose weight loss-friendly foods.  Certain foods are very useful for losing fat. Here is a list of the most weight 

loss-friendly foods. (Moongdaal, Walnuts, Spinach, Karela, Beetroot, Almonds, Apple, Black beans, Cauliflower, 

Cinnamon,Turmeric, Radish, Garlic, Lentils, Bananas, Tomatoes, Cabbage, Coffee)  

5. Eat soluble fiber.  Studies show that soluble fibers may reduce fat, especially in the belly area. Fiber supplements 

like glucomannan can also help. 

6. Drink coffee  or tea. If you're a coffee or tea drinker, then drink up to 1-2 cups a day as the caffeine can in 

them boost your metabolism by 3ɀ11%. 

7. Eat mostly whole, unprocessed foods.  Base most of your diet on whole foods. They are healthier, more filling and 

much less likely to cause overeating. 

8. Eat your food slowly.  Fast eaters gain more weight over time. Eating slowly makes you feel more full and boosts 

weight-reducing hormones. 

9. Weigh yourself every day.  Studies show that people who weigh themselves every day are much more likely to lose 

weight and keep it off for a long time. 

10. Get a good night's sleep, every night.  Poor sleep is one of the strongest risk factors for weight gain, so taking care 

of your sleep is important. 

CA. Rajeev Goyal 

M.No.: 077358 

 

 

https://www.healthline.com/nutrition/protein-at-breakfast-and-weight-loss
https://www.healthline.com/nutrition/20-most-weight-loss-friendly-foods
https://www.healthline.com/nutrition/20-most-weight-loss-friendly-foods
https://www.healthline.com/nutrition/20-most-weight-loss-friendly-foods
https://www.healthline.com/nutrition/20-tips-to-lose-belly-fat
https://www.healthline.com/nutrition/glucomannan
https://www.healthline.com/nutrition/10-ways-to-boost-metabolism
https://www.healthline.com/nutrition/eating-slowly-and-weight-loss
https://www.healthline.com/nutrition/10-reasons-why-good-sleep-is-important
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Income Tax Rates for Domestic Companies: Why Turnover 

Based 

 

 This is first time in the history of India that the rate of Income Tax has been imposed on the 

Domestic Companies on the basis of Turnover instead of their income.  

 Domestic Companies Rate of Income Tax 

  A.Y. 2018-19 A.Y. 2019-20 
 

 If Turnover / Gross Receipts 
during F.Y. 2015-16 does not 
exceed Rs. 50 Crores 

25 % 
 

N.A. 
 

 If Turnover / Gross Receipts 
during F.Y. 2016-17 does not 
exceed Rs. 250 Crores 

N.A.  
 

25 %  
 

 Any other Domestic Company 30 % 
 

30 % 

 

The rates of Income Tax are generally based on the income at various slabs. Lower the income slab, lower is the rate of tax. 

Higher the income slab, higher is the rate of tax.  

But it is surprising that in case of Domestic Company, the rates of income tax are lower (i.e. 25%), if the turnover is lower 

i.e. 50 crores / 250 crores and the rate of income tax is higher (i.e. 30%), if the turnover is higher i.e. more than 50 crores / 

250 crores irrespective of its income slab. 

Let us analyze the relevant portion of budget speeches  of Finance Minister (FM) 

Budget Speech 2017-18: Para No. 155: Medium and Small Enterprises occupy bulk of economic activities and are also 
instrumental in providing maximum employment to people.  However, since they do not get many exemptions, they end up 
paying ÍÏÒÅ ÔÁØÅÓ ÁÓ ÃÏÍÐÁÒÅÄ ÔÏ ÌÁÒÇÅ ÃÏÍÐÁÎÉÅÓȣȣȣȣȣȱ 
 
 
Budget Speech 2018-ρωȡ 0ÁÒÁ .ÏȢ ρυπȡ Ȱ)ÎÃÅÎÔÉvising micro, small and medium                                                                 
entrepreneurs 
____________Towards fulfilment of my promise to reduce corporate tax rate in a phased manner, I now propose to extend the 
benefit of this reduced rate of 25% also to companies who have reported turnover up to Rs 250 crore in the financial year 
2016-17. ThiÓ ×ÉÌÌ ÂÅÎÅÆÉÔ ÔÈÅ ÅÎÔÉÒÅ ÃÌÁÓÓ ÏÆ ÍÉÃÒÏȟ ÓÍÁÌÌ ÁÎÄ ÍÅÄÉÕÍ ÅÎÔÅÒÐÒÉÓÅÓͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺͺȢȱ 
 
- First of all it is beyond understanding how and why FM is restricting micro, small and medium enterprises to 
corporate (companies) only. This benefit of lower tax rate should also be given to Partnership Firms and LLPs. 
 
- &ÕÒÔÈÅÒȟ ÔÈÅ ÒÁÔÅ ÏÆ ÔÁØ ÕÎÄÅÒ ÔÈÅ )ÎÃÏÍÅ 4ÁØ !ÃÔ ÓÈÏÕÌÄ ÆÕÎÄÁÍÅÎÔÁÌÌÙ ÂÅ ȰÏÎ ÔÈÅ ÂÁÓÉÓ ÏÆ )ÎÃÏÍÅȱ ÁÎÄ ȰÎÏÔ ÏÎ ÔÈÅ 
ÂÁÓÉÓ ÏÆ 4ÕÒÎÏÖÅÒ Ⱦ 'ÒÏÓÓ 2ÅÃÅÉÐÔÓȱ 
 
- By the Turnover / Gross Receipts Basis of Corporate Taxation, a Company with higher turnover (more than 250 
crore) in some previous financial year earning less profits (in current financial year) have to pay more taxes, and on the 
other hand, a Company with lesser turnover (less than 250 crore) in some previous financial year earning higher profits 
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(in current financial year) have to pay less taxes. Will it incentivize or disincentivize micro, small and medium 
entrepreneurs?. 

- As far as relief to the micro, small and medium enterprises is concerned, the runover based relief can be given either 
under Goods and Services Tax Act or under Chapter VI-A of the Income Tax Act. 

I want to draw kind attention of the learned authorities on this point. If the government is lenient to small earning 

Companies, it may decide the rate of income tax on slab system like individuals which may be as under:- 

- 25 % on the income uptoRs. One Crore 
- 30 % on the income more than One Croreupto Ten Crores 
- 35 % on the income above Rs. Ten Crores 

This slab system should be extended to Partnership Firms and LLPs also. 

I have already expressed my opinion in the Newsletter of September 2018 to abolish surcharge and cess. 

 

CA Ram LalAgrawal 

         M. No. 017583 
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Taxability and ITC on different Discounts under GST  
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DO SURGICAL STRIKE, NOT TAX TERRORISM FOR 

COLLECTION OF TAX 
 

CBDT- HOWZ THE TAX COLLECTION? 
Income Tax Officers- high 

                                            CBDT- HOWZ THE TAX COLLECTION? 

                                          Income Tax Officers- HIGH 

                                          CBDT -HOWZ THE TAX COLLECTION? 

                                          Income Tax Officers- HIGH 

CBDT- I WANT TO HEAR HIGGGGGGGHHHHHHHHHHHHHHHHHHHH 

 
Well, as we are marching towards March, i.e end of financial year, Income tax department by any means even by ignoring 

the provisions of law , judiciary pronouncements and fostering tax terrorism ,they just want to win over their target of 

ȰRs. 11,50,000 CRORE- 4!8 #/,,%#4)/. ȱȢ 

 

Whereas, Honble Bombay High Court in a land mark judgement on 27th March 2018, in the case of ShriSaibabaSansthan 

Trust (Shirdi) vs. UOI had statedȰ7ÈÅÒÅÁÓ CBDT should  investigate  arm  twisting  measures, dehors  application  of the  

law, adopted  by the Revenue for  recovery  of tax and take  corrective  measures to  ensure  AOs are not  overzealous  in  

recovering  maximum  revenue  before  31st  -ÁÒÃÈȱ 

Ironically, on 4 th *ÁÎÕÁÒÙȟςπρωȟ #"$4ȭ3 #ÈÁÉÒÍÁÎ has instructed the department officials to maxi mize tax collections in 

general and collections under Regular Assessment in particular, the following strategies need to be implemented in 

this quarter in order to surpass the target of budget estimate of Rs 11,50,000 crore collection:-  

Ȱ(a) Targeted recovery surveys in potential cases where high amount of recovery is likely. 

(b) Sale of attached properties in appropriate cases by TROs to recover confirmed demand where normal measures of 

recovery have not yielded results. 

(c) Initiation of proceedings under section 179 of the Act in eligible cases to make recoveries of outstanding dues of the 

companies. 

(d) Filing of prosecution under section 276C (2) against persons who are willfully evading payment of outstanding taxes. 

(e) Completion of non-time-barring assessments in cases where demand is likely to be raised and collected during the 

current financial year itself. 

(f) Verification of deductors where there is non-payment of TDS to the Government account though TDS has been deducted 

as well as where there is substantially low TDS as compared to last year including launching of prosecution in cases of 

substantial default. 

(g) Verification of payment of advance tax by the seller of properties in cases where TDS under section 1941A has been 

made by the buyer. 
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(h) Monitoring of payment of Dividend Distribution Tax by obtaining information from financial websites, SERI, etc. 

3. Other strategies depending upon the specific characteristics of the region should also be adopted so as to increase 
collections and ultimÁÔÅÌÙ ÁÃÈÉÅÖÅ ÔÈÅ ÂÕÄÇÅÔ ÔÁÒÇÅÔȱ 

It has been instructed to foster efforts to collect regular assessment demands of current year as well as past years. Whereas 
if demand is under dispute and is subject to the appellate proceedings, then, the statutory right of appeal vested in the 
assessee should not be rendered illusory and nugatory. This right gets defeated when assesse is pressurised to pay the 
demand in dispute. 
Further, the aforesaid instructions have been issued without considering the fact that this was the first year of E-
assessments (Though E-assessments in true spirit are yet to take place). ! ,ÏÔ ÏÆ (ÉÇÈ 0ÉÔÃÈÅÄ ÉÒÏÎÉÃÁÌÌÙ Ȱ"ÅÓÔ  
!ÓÓÅÓÓÍÅÎÔÓ ɉÕȾÓ ρττɊȱ ÁÓ ÔÈÅÙ ÁÒÅ ÃÁÌÌÅÄ ÈÁÖÅ ÂÅÅÎ ÄÏÎÅ ÅÓÐÅÃÉÁÌÌÙ ÉÎ ÃÁÓÅÓ ÏÆ !)2Ⱦ#ÁÓÈ ÄÅÐÏÓÉÔÓȾ.-3 ÅÔÃȢ As per  
Instru ction  No. 96 of 1969, 100%  stay of demand  has to be granted  in  high  pitched  assessments and even otherwise 
such hefty demands have been raised that it is next to impossible for assessees to pay even  20% demand.  
The aforesaid instruction has been upheld by (ÏÎȭÂÌÅ +ÁÒÎÁÔÁËÁ (ÉÇÈ #ÏÕÒÔ ÉÎ ÔÈÅ ÃÁÓÅ ÏÆ &ÌÉÐËÁÒÔ )ÎÄÉÁ 0ÒÉÖÁÔÅ 
Limited vs. ACIT :- 
Ȱ#"$4 Circular  dated  29.2.2016  does not  supersede Instruction  No.1914 but  modifies  it.  Both  have to be read  
together.  The AO and CIT cannot  straightaway  demand  payment  of 15%  of the dues but  have to  grant  complete  stay 
if  the assessment is ȰÕÎÒÅÁÓÏÎÁÂÌÙ high  ÐÉÔÃÈÅÄȱ or  the demand  for  depositing  15%  of the disputed  demand  leads to 
"genuine  hardship"  to the ÁÓÓÅÓÓÅÅȱ 
 

But abiding by the command of CBDT,tax officers have in the present month of January itself , have not only issued notices 
u/s 221(1) for tax collection against the time barring assessments done in December,2018 but in some cases even 
bank attachments have  also been done. 

Whereas recently on 11th 3ÅÐȟςπρψȟ (ÏÎȭÂÌÅ "ÏÍÂÁÙ (ÉÇÈ #ÏÕÒÔ ÉÎ ÔÈÅ ÃÁÓÅ ÏÆ Bhupendra Murji Shah vs. DCIT had stated 
 Ȱ4ÈÅ AO is not  justified  in  insisting  on payment  of 20%  of the demand  based on CBDT's instruction  dated  
29.02.2016  during  pendency  of appeal  before  the CIT(A). This  approach  may defeat  & frustrate  the right  of the  
assessee to seek protection  against  collection  and recovery  pending  appeal. Such can never  be the mandate  of ÌÁ×Ȣȱ 
 
There are plethora of judgements which have clearly stated that coercive measures should not be adopted by the 
department in collecting demands especially in cases where appeals are pending for adjudication. In some cases severe 
strictures have also been passed against officers for resorting to coercive collection methods yet the aforesaid instructions 
have been issued to the officers. 
 

In order to meet the target, a lot of meetings, surveys/searches would be conducted by the department in the present 
quarter . 

Prosecution notices for non payment of advance tax, return filing, TDS delay, non payment of wrong demands (without 

disposing of 154/ giving tax effect pending since long time) have become a common trend now. The difference between civil 

offence and criminal offence has been blurred. What should be the last resort to be taken by the department and in case of 

severe, intentional, deliberate, contumacious conduct is eventually becoming the first resort they are taking i.e to prosecute. 

No doubt for development and smooth running of the country, high tax collection is utmost important and a blessing and 

every citizen should timely and correctly pay the tax on his income. Tax Evaders should be identified and penalised and even 

prosecuted as per the magnitude of offences but surprisingly instead of doing surgical strike on real and big tax evaders by 

using the drones of high data filtration and intelligence properly, Income Tax Department is using its artillery of  Penalty, 

Prosecution, Benami law, Searches,Surveys etc even on common  law abiding tax paying citizens at large, fostering an 

environment of Tax Terrorism. Whereas it is desirable that instead of using Tax terrorism at large, Surgical strikes on big 

and real tax evaders should be done.  

CA Prar thana Jalan 
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DATE Paticulars  

07.03.19 TDS/TCS Liability Deposit 

07.03.19 Equalisation Levy Deposit 

10.03.19 GSTR-7 Return Filling Due Date 

10.03.19 GSTR-8 Return Filling Due Date 

11.03.19 GSTR-1 Return Filling Due Date 

13.03.19 GSTR-6 Return Filling Due Date 

15.03.19 PF/ESI Due Date 

15.03.19 Advance Tax 

20.03.19 GSTR-5 Return Filling Due Date 

20.03.19 GSTR-5A Return Filling Due Date 

31.03.19 ITC-04 Return Filling Due Date 

31.03.19 Belated ITR 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DUE DATE CALENDER 
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GLIMPSES OF VARIOUS WORKSHOPS, STUDY CIRCLE  & SOCIAL EVENTS 

CONDUCTED BY AGRA BRANCH OF CIRC 

SOCIAL EVENTS CONDUCTED BY AGRA BRANCH OF CIRC 

WELCOME ABHINANDAN on 02.03.2019  

CANDLE MARCH AGAINST PAKISTAN-15.02.2019 
SHAHID SMARAK SANJAY PLACE AGRA 


